



出彩周口人

周口晚报

A09版

编辑/李哲 郭怡晨 E-mail/240985389@qq.com

王文：勤学善思成就非凡人生

□晚报记者 张洪涛 文/图

第147期

1 英伦归来忆当年

“学而不思则罔，思而不学则殆”这句出自《论语·为政》的名言告诫莘莘学子只有把学习和思考结合起来，才能学到切实有用的知识，否则就会收效甚微。这是我国著名大思想家、大教育家孔子智慧的结晶，然而对于今天的人们来说仍然具有指导意义。目前担任英国伦敦玛丽女王大学终身教授的王文就是一位把勤奋学习与善于思考很好结合在一起的著名学者。

从周口沙颍河畔成长起来的一名普通学子，到学有所成，远渡重洋去英国留学；从一名普通留学生，到赢得外国导师认可，获得全额奖学金，再到世界著名大学的终身教授……来自周口市的王文，凭借勤学善思在科研与教学中取得丰硕成果的同时，也成就了非凡人生。

10月中旬的一天，从英国伦敦回到家乡周口省亲的王文，接受了“出彩周口人”采访组的专访。

当日，“出彩周口人”采访组一行一大早就来到周口市第十九初级中学（原周口三中），等待采访王文。上午9时许，穿着深色西装、系着领带，戴着一副眼镜的王文出现在大家面前。

“这就是我读书时用的教室啊！”在学校一间普通的教室外，王文一眼就认出了当初读书时的教室。由于担心打扰正在学习的学生，王文并没有走进教室，他小心翼翼地走到窗前，探身向教室里望去，眼神里充满期待。

“如今，当初你上学时代留下的除了教室，就是校园里的一棵梧桐树了！”听了学校负责人地介绍，王文不住地感叹：“学校的变化太大了！”

随后，王文来到周口一高，与学生进行座谈，回忆自己高中生涯，分享心得体会。“专业的报选，是不是要从个人的兴趣考虑？”“对待科研应该有什么态度？”在近两个小时的座谈中，王文耐心解答学生提出的各种问题，并语重心长地告诫学生一定要善于学习，把学习与思考结合起来，只有这样才能在今后的道路中走得更远。

2 立志做对社会有贡献的人

王文出生于周口市一个普通干部家庭，家庭环境对他树立正确的人生观和价值观起着至关重要的影响。

“小时候，父母就教育我要好好学习，做一个对社会有贡献的人，至今，我仍然清晰记得那时长辈对我的谆谆教导。”回

忆起在家乡生活的点点滴滴，王文若有所思地说，他的姥姥对他的影响很大。由于父母上班非常忙，很多时候，都是姥姥照顾他们兄弟三人，给他们讲人生道理。一次，王文放学回家，发现姥姥陪着一个陌生人在吃饭。经询问，他才知道，姥姥是在街头碰见的这位自称“老乡”的陌生人。这位“老乡”告诉姥姥，他已经几天没有吃东西了。姥姥顿时起了怜悯之心，赶紧把这位“老乡”带回家吃饭。后来，他们才发现这位“老乡”只是姥姥遇到的一位普通路人。

“在姥姥心中，这个人是不是老乡不重要，能帮助到别人才是最重要的。”王文深情地说，姥姥这种“润物细无声”的教育，对他的成长有着深远影响，让他成为了一位待人真诚、善良，对社会有贡献的人。

3 善于思考的高中生

王文的母亲曾在新华书店工作过，这让他有机会接触到各种书籍。当时，他最喜欢读的一本书是《十万个为什么》。书里有关科普常识的东西，让少年王文受益匪浅。

当时，王文沉浸在知识的海洋里，肆意汲取着取之不竭的营养。一本《希腊神话故事》让他丰富知识的同时，也开阔了眼界，书中各种英雄史诗式的神话故事，让少年王文赞叹不已，也让他对外面的世界充满了好奇。除了书籍的影响，王文的两个哥哥也在一定程度上影响着他日后的学习生活。在大哥那里，王文学到了谦让与善良；而后来留学英国牛津大学的二哥对王文的影响更加深远，除了成绩优异，二哥的文艺、体育也非常优秀，这让王文十分羡慕。

王文从小就对学习有着浓厚兴趣，对于一些学习中发现的问题，他总是想方设法弄明白，有时候不惜在深夜去老师家请教。读高中时，有一次，一道物理题让王文百思不得其解，琢磨一阵子后，他还是不得要领。其他同学都下晚自习回

家了，他仍趴在课桌上来回演算。当时正值冬季，凛冽的寒风吹着窗台沙沙作响，眼看校园里已经没人了，王文才不情愿地回了家。

“这道题是不是该这样解呢？”灵感突然闪现在王文脑海里，可他又拿不定主意，于是，他在家里越发焦急起来。“我得去找周老师把问题弄明白！”冒出这个想法后，王文决定去学校教师家属院找当时的班主任周锐锋老师请教。

冬天的夜晚，除了来往的车辆，路上行人已经很少了，可是王文却拿着书本从家中走到了教师家属院。来到周老师的门前，王文先试探着敲了敲窗户，里面传来了周老师的声音：“是谁？半夜了还敲窗户……”周老师，我是王文，有一道物理题我想不明白……”已经休息的周老师一听敲窗户的是自己的学生，赶紧起床开门让王文进屋。然后，周老师耐心地给王文讲解问题。把问题弄明白后，王文才回家安心休息。

除了热爱学习，王文对文艺、体育也情有独钟。上高中时，只要听说学校组织文艺活动、体育比赛，王文就打心眼儿里高兴。后来，凭借着优异的学习成绩和出色的沟通协调能力，王文被推选为校学生会主席。“我喜欢文艺和体育活动，学习之余，我会拿出时间组织课外活动。”回忆起高中生活，王文深有感触地说：“那时候，我没感觉高中的学习有多紧张，主要是因为我给自己定了学习计划，去主动学习，而且我还善于思考问题，不盲目地去学习。”

4 大学毕业留学英国

高考填报志愿时，王文没有选择北大、清华，而是选择了中国科技大学。在王文看来，当时考中国科技大学要比考北大、清华困难得多。“当时，中国科技大学在河南只计划招录10名学生，而北大、清华在河南的招录计划要比这多得多，因此，报考中国科技大学更具有挑战性。”谈起报考志愿的经历，王文这样说道。

最终，王文如愿靠上了中国科技大学，进入近代力学系学习。中国科技大学近代力学系由我国著名科学家钱

学森一手创办，并担任了该系的首任系主任。能到这里学习，是王文梦寐以求的事情。这里严谨的科研态度、浓厚的学习氛围，给王文留下了深刻印象。凭借优异的成绩和良好的文艺、体育素养，刚进入大学不久，王文就被推选为班长，大四时，王文还担任了校学生会主席。当时，他一边学习专业知识，一边组织校园活动，丰富课余生活。

出于对知识的渴求，大学毕业后，王文选择到英国帝国理工学院继续深造。刚到英国时，王文就能用一口流利的英语与人交流。对于中西方文化的隔阂，王文保持一种开放的心态，因此很快适应了英国的生活。王文在帝国理工学院的导师是 Kim Parker 教授，他是世界血流动力学方面的专家，知识渊博，为人谦虚。王文曾在他的书桌上看到一本英文版的《易经》，可见 Kim Parker 教授对中国文化有着很深入地了解，这也让王文对 Kim Parker 教授肃然起敬。

行进中国
精彩故事

5 用努力赢得认可

在帝国理工学院，学习专业知识的同时，王文也赢得了外国同行和导师的认可。当时，王文需要在实验室完成一些科研工作，他每天工作十个小时，直到深夜，才精疲力尽地回到住处休息。到了周末，王文也不休息，仍坚持到实验室工作。

正是凭借这份努力，王文赢得了系主任 Colin Caro 教授的赏识与青睐。Colin Caro 教授是世界流体生物力学之父，对学生要求十分严格。在与 Colin Caro 教授的交流中，王文用真诚与努力打动了他，赢得了他的认可，最终获得全额奖学金，并取得博士学位。

从帝国理工学院获得博士学位后，王文又来到英国曼彻斯特大学读博士后。之后，王文回到帝国理工学院做起了研究员。1999 年，王文到英国伦敦玛丽女王大学当起了高级讲师。在这里，王文找到了人生的又一个起点，他从高级讲师开始，一步一步脚印，做到了教授。不久之后，他研究的课题“血管内皮细胞膜糖蛋白的生物力学效应”取得成功，并引起强烈反响。2003 年，王文成为英国伦敦玛丽女王大学的终身教授。此外，王文还是美国医学生物工程院院士，英国华人生命科学学会主席，日本庆应义塾大学访问教授，哈佛大学、清华大学、中国科学技术大学、华中科技大学、四川大学、西安交通大学、北京航空航天大学、南方医科大学等国内外著名高校的客座教授。

玛丽女王大学是世界百强名校，在学术研究方面处于世界顶级水平，有 6 位获得诺贝尔奖的科学家和多位英国皇家科学院院士，一个来自中国的学子，能在短时间内成为终身教授，靠的绝不是投机和面子，而是真才实学。

6 梦中常回的是自己的家乡

如今，在已英国学习生活 20 多年的王文，凭借勤学善思和对科研的执着追求，在大洋彼岸的英国成就了非凡人生，在实现人生价值的同时，也为祖国增光添彩。采访当日，王文还来到曾经就读的周口市六一路小学。见到教过他的陈玉瑛老师和马峰老师后，这位海外归来的游子与两位老师深情相拥。戴上少先队员为他准备的红领巾后，王文在校园里漫步，仿佛又回到了学生时代。

王文告诉记者一行，周口是他的家乡，这里有太多可以回忆的往事，儿时的场景常常出现在他的梦中。如果没有家乡的养育，没有老师的培养，他不可能取得今天的成绩，对家乡，他充满感恩。“这几年周口变化很大，以后，我会尽可能地为家乡服务……”



一名小学生为王文戴红领巾